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Zpráva o činnosti a hospodaření 
BOTUMY s.r.o. v roce 2024

MOTTO:

Dávat druhou 
šanci 

lidem 
i věcem.

POSLÁNÍ:

Objevovat pracovní potenciál v lidech,

kteří měli méně štěstí, než lidé zdraví,

a vytvářet společně kvalitní

a originální výrobky šetrné

k životnímu prostředí.

Dělat lepší místo pro život.
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Pár slov 
na úvod

   Vážení přátelé,

 předkládáme Vám naši výroční zprávu za rok 2024 
a děkujeme za Váš čas, který věnujete sociálnímu podniku 
BOTUMY při čtení těchto řádků.

V roce 2024 jsme oslavili 7 let existence společnosti 
BOTUMY. Stále ještě jako děti žasneme nad krásou umění, učí-
me se novým věcem a radujeme se ze sebemenšího úspěchu. 
Stejně jako děti i my děláme chyby a neběžíme k cíli tak rych-
le, jak bychom chtěli. Učíme se překonávat překážky a nic ne-
vzdávat! 

Jsme právem hrdi na naši galerii s kavárnou RUB, místo, 
které jsme si sami vytvořili, zrekonstruovali, opravili a vybavili 
pro setkávání se s místní komunitou a všemi lidmi, kteří mají 
rádi umění a dobrou kávu. Jsme rádi, že RUB se stává oblí-
beným místem mladých lidí, ale také seniorů k odpočinku,
relaxaci, kreativní tvorbě i ke vzdělávání. V roce 2024 se lidé 
z veřejnosti zapojili do 8 arteterapeutčiných setkání pod ve-
dením zkušené arteterapeutky Mgr. Hanky Sakmarové, svá
autorská díla prezentovali na 8 „Čtení ze šuplíku“ a na 5 krea-
tivních dílnách tvořili netradiční šperky, učili se vyšívat, plést 
a háčkovat pod vedením výtvarnice Mgr. Daniely Holušové, 
vedoucí textilní dílny BOTUMY.

 Velké oblibě se těšily přednášky Mgr. Antonína Lišky, ve-
doucího Centra trénování paměti, na téma „Může se mozek 
změnit?“ Těchto přednášek pro veřejnost jsme v roce 2024 
uskutečnili v RUBu celkem 7.

Další pravidelnou oblíbenou aktivitou, která probíhala 
v RUBu byl „Kruhový mozkový trénink pro seniory“. V roce 
2024 jsme uskutečnili celkem 16 těchto setkání pod vedením 
lektorky Ing. Aleny Merendové. 

RUB se stal také místem pro uskutečnění workshopu na 
téma „Propojování sociálních a zdravotních služeb v Morav-
skoslezském kraji“, na kterém společně diskutovali psychiatři, 
psychologové a psychiatrické sestry z FNO, Psychiatrické 
nemocnice Opava, sociální pracovnice z MENS SANY, Spirály 
a Práhu Brno. 

Galerie s kavárnou RUB je rovněž prodejnou uměleckých 
děl, které vytvořili umělci z Moravskoslezského kraje. Své 
místo v RUBu mají také výrobky vzniklé v naší textilní 
a dřevařské dílně. Veškeré provozní práce , ať již pro BOTUMY 
anebo MENS SANU, obstarávají zaměstnanci BOTUMY, za veš-
kerou práci patří zaměstnancům a dobrovolníkům BOTUMY 
mé velké poděkování. 

Jsme pyšní na naši zaměstnankyni, která díky své hou-
ževnaté práci a těžkému životnímu příběhu získala ocenění 
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Zaměstnanec sociálního podniku roku 2024. Cenu udělila De-
klarace odpovědného podnikání na Úřadě vlády ČR.  

Naše poděkování na tomto místě patří našim donorům, 
Krajské pobočce Úřadu práce v Ostravě a Statutárnímu městu 
Ostrava. Bez této finanční podpory by nebylo možné za-
městnávat lidi s vážným postižením ani ty, kdo po dlouhá léta 
nemohli nalézt žádné pracovní uplatnění kvůli věku anebo 
jazykové bariéře. 

Naši zaměstnanci jsou z velké většiny lidé se zkušeností 
s duševním onemocněním, nejhůře zaměstnatelnou skupinou 
na trhu práce. Našimi zaměstnanci jsou mimo jiné také osoby 
s kombinací duševního a tělesného hendikepu. Přestože služ-
by i výrobky vyrobené v našich dílnách jsou vysoce kvalitní, 
bohužel při plnění zakázek nedosahujeme rychlosti zdravých 
zaměstnanců, a tak je velmi těžké dosáhnout soběstačnosti 
našeho sociálního podniku. 

Děkuji všem, kdo nám v roce 2024 dodávali víru a naději, 
podporovali nás a pomáhali nám, abychom my mohli pomá-

hat ostatním. Děkuji za důvěru všem obchodním partnerům, 
kteří od nás výrobky a služby nakupují. 

BOTUMY to není jen viditelná práce, opravy, rekonstrukce, 
zakázky, designové a upcyklované výrobky, kavárna s galerií, 
ale BO TU MY je především společnost, kterou tvoří lidé „srd-
caři“ - zapálení pro dobrou věc. 

Za BOTUMY stojí lidé s velkými ideály i těžkými životními 
příběhy, kteří jdou „Přes překážky ke hvězdám“ jak praví latin-
ské přísloví „Per aspera ad astra.“ 

Děkuji všem za podporu našeho sociálního podniku 
BOTUMY s.r.o. a přeji hodně zdraví duševního i fyzického 
a také hodně naděje, ať všichni jednou dojdeme až ke 
hvězdám!

  Jaroslava Saidlová, 
                jednatelka
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BOTUMY JE SOCIÁLNÍ PODNIK
který věří, že to, co dělá, má vyšší smysl.
který dává druhou šanci lidem i věcem.
který dává naději.
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Základní údaje

Adresa sídla BOTUMY s.r.o.
Studentská 6202/17, 708 00 Ostrava-Poruba do 31.12.2024

 Sokolovská 6062/32, 708 00 Ostrava-Poruba

Adresa provozoven RUB obchod s galerií a kavárna,
Fitko pro mozek
Hlavní třída 583/105, 708 00 Ostrava-Poruba

Šicí dílna
Sokolovská 6062/32, 708 00 Ostrava-Poruba

Dřevařská dílna
Maďarská 1537, 708 00 Ostrava-Poruba

Mobilní telefon 777 034 883

E-mail botumy@botumy.cz
http:// www.botumy.cz

IČ/DIČ 06279333/ CZ06279333

Bankovní spojení Česká spořitelna, a. s., Ostrava-Poruba
Číslo účtu 4866406309/0800

7



8

Organizační struktura

Lidé BOTUMY s.r.o.
Mgr. Saidlová Jaroslava,
manažerka MENS SANA, z.ú.

Mgr. Liška Antonín, lektor,
manažer Fitka pro mozek

Mgr. Kacerovská Jana,
koordinátorka zaměstnávání OZP/OZZ

Společníci
Statutární zástupce, jednatelka:

V roce 2024 sociální podnik BOTUMY s.r.o. zaměstnával 27 lidí, 
z toho 25 osob se zdravotním a sociálním znevýhodněním na 
13 přepočtených úvazků. Na dohodu o pracovní činnosti pracovalo 
8 osob (1 OZP/7 OSZ), na dohody provedení práce pracovaly 
3 osoby, z toho 1 osoba s hendikepem.   

Z celkového počtu 27 lidí byly jen 2 osoby bez zdravotního nebo 
sociálního znevýhodnění, a to vedoucí šicí dílny a vedoucí galerie 
s kavárnou RUB. 

 V BOTUMY pracovalo v roce 2024 bez nároku na finanční  
 odměnu 5 dobrovolníků, a to v oblasti ekonomických 
                a lektorských činností, public relations, grafických    
   a provozních činností.
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Projekty Botumy s.r.o. v roce 2024
1. PAMĚŤOVÁ AKADEMIE – PROGRAM FITKO PRO MOZEK

Programy Fitka pro mozek realizujeme od roku 2011. Zabývá-
me se osvětou širokého spektra veřejnosti v kognitivní oblasti 
a také kognitivní rehabilitací (dále KR) lidí s neurokognitivními 
obtížemi. Hlavním cílem kognitivní rehabilitace je zlepšení 
kognitivních funkcí (paměť, řeč, logické operace, prostorová 
orientace atd.) Veškeré postupy kognitivní rehabilitace směřu-
jí k udržení a zlepšení kvality života a fungování rodiny, k ná-
vratu do práce a k životním zálibám. KR vede k aktivnímu pří-
stupu k životu i k hendikepu. Zabýváme se také kognitivní re-
habilitaci zaměřenou na osoby s příznaky demence. V rámci 
osvěty široké veřejnosti probíhají přednášky, semináře a work-
shopy, na kterých seznamujeme posluchače s kognitivní reha-
bilitací, brainjoggingem a také s novými přístupy při rehabi-
litaci lidí nejen s různým typem znevýhodnění, ale také široké 
veřejnosti. V této oblasti jsme schopni vytvořit přednášky, se-
mináře i workshopy přímo „na míru“ organizaci i jednotliv-
cům. 

V roce 2024 pro nás nadále stěžejní lektorská a vzdělávací 
činnost spočívala především v oblasti brain joggingu a také 
arteterapie. Převážná část realizovaných workshopů a školení 
se uskutečnila v našich vlastních konferenčních a přednáš-
kových prostorách kavárny a galerie RUB na Hlavní třídě v Os-
travě Porubě nebo ve víceúčelovém přednáškovém sále Cent-
ra trénování paměti na Bulharské ulici. Připravili a realizovali 
jsme řadu školení, workshopů a besed pro nejširší veřejnost, 
a to včetně středních, vyšších odborných a vysokých škol. Ně-
které programy Fitka pro mozek probíhaly pravidelně pro sku-
piny se stálým obsazením, jiné byly koncipovány jako jedno-
rázové podle konkrétních požadavků objednatele.
Inovací v činnosti Fitka pro mozek v roce 2024 bylo vytvoření 
vlastního řešení kognitivní tréninku distanční formou, tj. pří-
stupem z domova (což se osvědčilo především v období po-

vodní v září 2024). Uživatelům z řad veřejnosti je tak zpří-
stupněn trénink mozkových funkcí pomocí cvičení ve specia-
lizovaném programu přes internet, a to v čase a místě, který 
je pro ně nejvýhodnější, a bez nutnosti vlastního dojíždění na 
aktivity Fitka pro mozek. Tato nabídka postupně získává stále 
větší ohlas a pro Paměťovou akademii představuje do bu-
doucna cestu, jak naše aktivity nabídnout širokému spektru 
uživatelů. Také jsme pokračovali v procesu vývoje nových 
aplikací a softwaru pro trénink kognitivních funkcí prostřed-
nictvím virtuální reality jako specializované testovací pra-
coviště. 

Nedílnou součástí činnosti Fitka pro mozek jsou vzdělávací 
programy akreditované Ministerstvem práce a sociálních věcí 
a určené pro pomáhající profese. Podařilo se nám znovu rea-
kreditovat vzdělávací program Posilování kognitivních 
dovedností pro zlepšení výkonnosti v sociální práci a usku-
tečnit v průběhu roku 2024 několik běhů tohoto vzdělávání 
(např. pro Charitu Ostrava a další). Zároveň připravujeme další 
pokračovací vzdělávací program, který by navázal na základní 
kurz.

Rádi bychom naše služby ještě více otevřeli zákazníkům, pro-
to jsme v roce 2024 rozšířili portfolio aktivit pro veřejnost (za-
půjčení brýlí virtuální reality, kognitivní screening pro ve-
řejnost, pronájem multifunkčního přednáškového sálu a řadu 
dalších), které plánujeme zavést a realizovat v následujícím 
roce.
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2. ZAMĚSTNÁVÁNÍ LIDÍ S DUŠEVNÍM ONEMOCNĚNÍM 
V SOCIÁLNÍM PODNIKU BOTUMY s.r.o.

Tento projekt realizujeme kontinuálně od roku 2018 s finanční 
podporou statutárního města Ostrava a od roku 2022 také 
s finanční podporou Krajského pobočky Úřadu práce v Ost-
ravě podle §78 zákona o zaměstnanosti o tvorbě chráněných 
pracovních míst pro OZP, kdy náš sociální podnik získal statut 
"Zaměstnavatele na chráněném trhu práce". V letech 2019, 
2020 a 2022 projekt získal finanční podporu Moravskoslezské-
ho kraje. Projekt podporující zaměstnávání OZP/OZZ je z části 
financován Moravskoslezským paktem zaměstnanosti v rámci 
projektu „Tranzitní místa v sociálních podnicích v MSK+“, 
registrační číslo projektu: CZ 03.01.01/00/22_032/0002330, 
který se zaměřuje na dlouhodobě nezaměstnané osoby se so-
ciálním znevýhodněním a podporuje jejich přechod na ote-
vřený trh práce. V roce 2024 bylo projektem podpořeno 8 osob 
na pozicích uklízečka, obsluha v kavárně, pomocný pracovník 
v dřevařské dílně a pracovnice v šicí dílně formou DPČ, 5 osob 
pokračovalo na HPP. 3 z účastnic byly samoživitelky romského 
původu. Jedna z nich následně našla uplatnění na otevřeném 

trhu práce. Projekt Zaměstnávání je jedním ze základních pi-
lířů v přístupu našeho sociálního podniku k práci s lidmi se 
zdravotním a sociálním znevýhodněním, kdy spokojený člověk 
pracuje, bydlí a smysluplně tráví svůj volný čas. Smyslem 
projektu je zaměstnávání osob se zdravotním a sociálním zne-
výhodněním, zejména osob s duševním onemocněním na růz-
ných pracovních pozicích. Náš sociální podnik zaměstnává 
osoby se zdravotním postižením a zdravotním znevýhodně-
ním (OZP/OZZ) v rámci textilní, dřevařské, rukodělné dílny, 
v úklidových a provozních prací a na pozici prodavačka a ob-
sluha kavárenského koutu v galerii a obchodu s kavárnou RUB 
na Hl.třídě 583/104 v Ostravě – Porubě. V roce 2024 jsme v so-
ciálním podniku BOTUMY s.r.o. zaměstnali 27 osob se zdravot-
ním postižením a zdravotním znevýhodněním, 26 OZP/OZZ 
bylo zaměstnáno na hlavní pracovní poměr. 
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Příklad dobré praxe

Paní V., 24 let, ID 3 st,. pracovala v BOTUMY od roku 2022. 
Předtím absolvovala roční pracovní rehabilitaci v MENS 
SANA se zaměřením na šití. Šlo o její první pracovní zku-
šenost. Vážným duševním onemocněním onemocněla na 
střední škole a v jeho důsledku školu nedokončila. 
V BOTUMY začínala na pozici provozní pracovnice v šicí 
dílně. V roce 2024 se rozhodla zkusit práci v naší kavárně 
s prodejní galerií RUB jako pomocná obsluha kavárny. 
Tato práce jí dodala sebedůvěru a motivaci k tomu dále se 
vzdělávat a kariérně rozvíjet. Zjistila, že práce s lidmi ji na-
plňuje, ráda se s nimi baví a zvládá i prezentovat svůj pří-
běh. To si ověřila i na konferenci o zaměstnávání OZP na 
VOŠ sociální v Ostravě, kde svůj příběh odprezentovala 
před plným sálem studentů, pedagogů a dalších účastníků 
konference. Díky této zkušenosti se rozhodla přihlásit se 
na kurz pro peer konzultanty. Ten se jí povedl absolvovat 
na jaře následujícího roku s tím, že si bude hledat v této 
oblasti práci. Osud tomu chtěl, že se zadařilo nejen v ob-
lasti osobního seberozvoje, ale i v osobním životě. Aktu-
álně si paní V. dále pracovní pauzu, jelikož s manželem 
očekávají svého prvního potomka.

Paní I., 35 let, Romka, samoživitelka. Na konci roku 2023 
nastoupila do projektu Tranzitní místa v sociálních podni-
cích v MSK+, na základě výběru z Úřadu práce. Paní měla 
za svůj život pouze půlroční pracovní zkušenost jako ope-
rátorka výroby, poté šla s 2 dětmi na mateřskou. Jako 
samoživitelka s 2 dětmi a absolvovanou ZŠ, byla po skon-
čení rodičovské dovolené nezaměstnatelná. Paní I. se ihned 
po nástupu na práci na zkoušku formou DPČ aktivně zapo-
jila do činností na šicí dílně. Šla do projektu s tím, že se 
chce něco naučit, proto si nakombinovala úklid s prací na 
dílně a začala se pomalu učit šít na šicím stroji. Úspěšně 
tak prošla prací na zkoušku a dostala smlouvu na HPP na 
6 hodin denně. Během práce zvažovala i další vzdělání, na-

příklad kurz pro asistenty pedagoga nebo kurz švadleny. 
Po půl roce se ale rozhodla přejít rychleji na otevřený trh 
práce a využít možnosti pracovat jako pomocná síla v ma-
sokombinátě Krásno, kde doposud pracuje na plný úvazek. 
Dokázala skloubit péči o rodinu i zaměstnání a udržet si 
práci.

Paní V., 69 let, Romka, OZZ, nastoupila do BOTUMY na 
pozici uklízečka v roce 2019, a to v rámci prvního běhu 
projektu Tranzitní místa v sociálních podnicích v MSK. 
Indikací pro přijetí do projektu byla dlouhodobá neza-
městnanost, romský původ, nízké vzdělání a věk 55+. Paní 
naposledy pracovala v 90. letech v továrně na pračky, 
která ovšem zkrachovala, a tak paní V. přišla o práci 
a novou už nenašla. V době nástupu do projektu už byla 
i značně nemocná, byla nedoslýchavá, měla šedý zákal, 
dušnost, začínající revma a vitiligo. Její nedoslýchavost si 
lidé často pletli s nižší inteligencí. Paní byla v kontaktu 
s lidmi plachá a nedůvěřivá. Během projektu se nám 
podařilo identifikovat její skutečné především zdravotní 
problémy a pomoct jí vyřídit status OZZ. Díky tomu mohla 
v našem sociálním podniku s dotací ÚP i nadále zůstat na 
pozici uklízečky. V roce 2024 konečně splnila nárok na 
uznání starobního důchodu, kdy zvládla ve svém věku a se 
svým zdravotním stavem odpracovat chybějící roky. Díky 
svému silnému příběhu získala ocenění „Zaměstnanec 
sociálního podniku roku 2024“, které obdržela na Úřadu 
vlády ČR v Lichtenštejnském paláci 
a které je každoročně udělováno 
Deklarací odpovědného 
podnikání. 
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• Ing. Arch. Aleš Student
• Asociace společenské odpovědnosti
• Komunitní plán města Ostravy
• Krajská hospodářská komora Moravskoslezského kraje
• Moravskoslezské inovační centrum Ostrava, a.s.
• Statutární město Ostrava
• Sdružení českých spotřebitelů, z.ú. 

• Tematická síť pro sociální ekonomiku 
TESSEA ČR, z.s. 

• ÚMOb Ostrava-Poruba
• Moravskoslezský pakt zaměstnanosti, z.s.
• Úřad práce ČR
• Úřad vlády ČR

Spolupráce a podpora

Děkujeme:

Děkujeme všem spolupracujícím organizacím, firmám i jednotlivcům a všem těm, 
kdo nás podporovali radou i nasloucháním, a těšíme se na další spolupráci v roce nadcházejícím.



13

CELKEM DOTACE 3 872 192,11 Kč
STATUTÁRNÍ MĚSTO OSTRAVA                        
Zaměstnávání lidí s duševním onemocněním v sociálním podniku BOTUMY 950 000,00 Kč

ÚŘAD PRÁCE 2 277 235,00 Kč

MORAVSKOSLEZSKÝ PAKT 644 957,11 Kč

TRŽBY CELKEM 1 895 414,52 Kč
Tržby z prodeje služeb 1 101 588,52 Kč

MENS SANA 1 025 016,76 Kč
Černá louka s.r.o. 15 591,76 Kč
Marcela Vopatová 38 380,00 Kč
Filip Bartmann 3 600,00 Kč
Armáda spásy ČR 5 776,86 Kč
Domov Slunovrat 11 570,25 Kč
Ostatní 1 652,89 Kč

Tržby za výrobky 447 553,61 Kč

BREAKFASTSTORY s.r.o 1 092,92 Kč
Česká distribuční k.s. 21 181,82 Kč
CVRK 45 377,69 Kč
TRŽBY 285 897,24 Kč
Intelsol s.r.o. 3 026,45 Kč
Ing. Miroslav Osička 4 698,00 Kč
Černá louka s.r.o. 75 863,14 Kč
TyfloCentrum Ostrava, o.p.s. 9 621,36 Kč
Oblastní pobočka SONS ČR, z.s. Ostrava 794,99 Kč

Tržby RUB 317 572,35 Kč
Tržby za zboží 26 714,04 Kč
Ostatní výnosy 1 176,00 Kč

OSTATNÍ ZDROJE CELKEM                                           
Dary 810,00 Kč

Hlavní finanční zdroje BOTUMY s.r.o. 
v roce 2024
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Finanční zpráva

501   Spotřeba materiálu 451 843,91 Kč
502   Spotřeba energie 32 185,76 Kč
504   Prodané zboží 22 500,00 Kč
511   Opravy a udržování 27 277,90 Kč
513   Náklady na reprezentaci 16 495,23 Kč
518   Ostatní služby 775 000,82 Kč
521   Mzdové náklady 3 455 726,00 Kč
524   Zákonné sociální a zdravotní pojištění 799 983,00 Kč
548   Ostatní provozní náklady 12 309,17 Kč
551   Odpisy HIM 74 424,00 Kč
554   Tvorba ostatních rezerv 65 315,00 Kč
562   Úroky 515,37 Kč
568   Ostatní a mimořádné finanční náklady 5 288,00 Kč
583   Změna stavu výrobků -25 931,21 Kč
591   Splatná daň 28 560,00 Kč

NÁKLADY CELKEM 5 741 392,88 Kč

602   Tržby z prodeje služeb 1 419 160,87 Kč
601   Tržby za výrobky 447 553,61 Kč
604   Tržby za prodané zboží 26 714,04 Kč
648   Ostatní provozní výnosy-dotace 3 873 368,11 Kč
668   Ostatní finanční a mimořádné výnosy 8 10,00 Kč

VÝNOSY CELKEM 5 767 606,63 Kč

VÝSLEDEK HOSPODAŘENÍ 26 213,75 Kč

NÁKLADY 2024

VÝNOSY 2024
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AKTIVA Stav k prvnímu dni
účetního období

v tisících

Stav k poslednímu dni
účetního období

v tisících

HIM 173 98

Sklad- výrobky 86 112

Pohledávky 920 747

Krátkodobý finanční majetek 687 807

Jiná aktiva celkem 25 27

Aktiva celkem 1891 1791

PASIVA

Vlastní kapitál 954 980

Základní kapitál 100 100

Výsledek hospodaření 319 26

Cizí zdroje 792 766

Krátkodobé závazky celkem 784 687

Jiná pasiva celkem 145 45

Pasiva celkem 1891 1791

Přehled majetku, závazků a zdrojů
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Události po datu 
účetní závěrky

Inflace ani válka na Ukrajině neměly 
podstatný vliv na hospodaření 
sociálního podniku BOTUMY s.r.o..

Výroční zpráva za účetní 
období 2024 ze dne 20. 05. 2025
Vyhotovila: Jaroslava Saidlová,
statutární zástupkyně,
 jednatelka společnosti

Finanční zpráva: Mgr. Gabriela Wojtylová, účetní

Grafické zpracování: 
Mgr. Jana Lörinczová
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